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• Empresa de pesquisa de
mercado e opinião pública 

Ipsos
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• Fundada na França em 1975

• Trabalha com as maiores empresas
mundiais em todos os segmentos



Ipsos no mundo
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Presente em todos
os continentes



Áreas de atuação

Única Empresa
com Área
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com Área
Global de

Public Affairs



“Democracia e participação

O desenvolvimento humano só existirá se a 

[ 5 ][ 5 ]

O desenvolvimento humano só existirá se a 
sociedade civil afirmar cinco pontos 
fundamentais: igualdade, diversidade, 
participação, solidariedade e liberdade.”

Betinho



Objetivos

� Realizar um levantamento sobre as 
percepções dos eleitores de Ilhabela em  
relação à cidadania, democracia e voto
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� Esses resultados serão a base para 
orientação antes do início do
Projeto Educação para o Voto.



Desenvolvimento (várias mãos)

Quatro aspectos a considerar:

� Levantamento de dados (baixo custo)

� Treinamento e capacitação com dois desafios
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Treinamento e capacitação com dois desafios

� Isenção científica

� Envolvimento dos pesquisadores

� Tecnologia social – avaliação de intervenções

� Parcerias – Ipsos e D´Fatto



Universo

100%Moradores e 

eleitores de
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eleitores de
Ilhabela



Perfil dos moradores

Sexo

52

48

Masc.

Feminino

Idade

25

26

22

18

16 a 24

25 a 34

35 a 44

45 a 59
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48Feminino 18

9

45 a 59

60 +

Escolaridade

38

30

34

Até 4a. Série

5a a 8a série

Ens. Médio e sup.



Pesquisa quantitativa

� Total de 633 entrevistas. Homens e 
mulheres com 16 anos ou mais

� Entrevistas entre Abril e Maio 

� Abrangência: amostragem da Ilha através 
de setores censitários do IBGE (mapas 
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de setores censitários do IBGE (mapas 
digitais)

� Analisamos: Percepções espontâneas e 
estimuladas sobre cidadania, democracia, 
voto e papéis dos poderes

� Questionário estruturado



Roteiro

� Conceitos: cidadania e democracia

� Executivo e Legislativo: papéis e 
expectativas
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expectativas

� Interação e vivência política



Conceitos:
Cidadania e Democracia



Total
%

SOLIDARIEDADE (respeito, ética, honestidade, ser correto) 29

Menções

Cidadania

Quando eu falo em CIDADANIA, qual é a primeira coisa que vem à 
sua mente?
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DIREITOS 16

DEMANDAS: (TER - emprego, educação, moradia, saúde, segurança) 14

DIREITOS E DEVERES 5

NEGATIVAS (corrupção, desemprego, desigualdade) 3

NÃO SABE 37

Total 633

Base: total da amostra. Resp. espontânea – R. Múltipla



Assegurar principalmente os
direitos das pessoas

26

%

Característica mais importante para 
descrever a idéia de CIDADANIA
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Divulgar que direitos e deveres
devem ter a mesma importância

para as pessoas

Enfatizar os deveres de cada um
para com a sociedade

17

57

100%
Base: total da amostra. Resp. estimulada - RU



Total
%

DIREITO DE VOTAR 22

Menções

Agora pense em DEMOCRACIA, qual é a primeira coisa que vem à 
sua mente quando pensa em democracia?

Democracia
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LIBERDADE DE EXPRESSÃO, PENSAMENTO, ESCOLHA 12

RESPEITO AOS DIREITOS (direitos iguais, cumprimento da lei) 10

NEGATIVAS (corrupção, não é para todos, políticos não cumprem 
promessas)

8

NÃO SABE 49

Total 633

Base: total da amostra. Resp. espontânea – R. Múltipla



Justiça ser acessível a todos

Direito de voto para todos

Pessoas terem liberdade de 
expressão

33

27

18

%

Característica mais importante para 
descrever a idéia de DEMOCRACIA
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Independência entre poderes: 
Executivo, Legislativo e Judiciário

11

5

4

3

Eleições livres e transparentes

Existência de mais de um partido

Não sabe

100%
Base: total da amostra. Resp. estimulada - RU



DiscordaConcorda

Sempre irei votar sendo 
obrigatório ou não

Percepção sobre participação pelo voto

77 22
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Acho que votar não 
deveria ser obrigatório

59 41



DiscordaConcorda

É impossível fazer 
política honestamente

Desgaste da política

53 45
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Política para mim tem 
um significado negativo 41 57



DiscordaConcorda

As eleições representam uma 
oportunidade importante de 

mudarmos as coisas

Processo e mudança

87 12
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Fazer política significa 
participar de decisões

importantes

O voto não tem força para 
mudar nada

82

41

17

58



DiscordaConcorda

Avalio atentamente as 
propostas dos 

candidatos antes de 
votar

Valorização e decisão do voto

87 13
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votar

Se pudesse eu trocaria 
meu voto por algum 

favor do candidato
14 85



Executivo e Legislativo:
Papéis e Expectativas



27

15

14

13

12

10

10Falta de policiamento

Custo de vida

Falta de médicos

Saneamento básico / rede de esgoto

Mau atendimento nos hospitais

Drogas

Desemprego

Contextualizando:
Principais problemas
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10

10

10

7

6

6

6

5

5

Falta de policiamento

Criminalidade

Falta de postos de saúde/hospitais

Conservação das ruas

Transporte

Ruas sem asfalto

Má gestão pública (corrupção, nepotismo, etc.)

Falta de preservação do meio ambiente

Educação

Base: total da amostra. Resp. espontânea – R. Múltipla



Prefeito
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Prefeito



Administrar a cidade

Atender os pedidos das 

56

Papel do Prefeito

Qual das seguintes características você considera ser a principal 
obrigação do Prefeito?
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Cumprir as leis definidas pela 
Câmara

Atender os pedidos das 
pessoas

42

22

26

Realizar obras

Base: total da amostra. Resp. estimulada – R. Múltipla



Total
%

Atitudes (honestidade, cumprir promessas) 26
Atendimento médico 24
Proximidade com população 15

Menções

Quais são as coisas mais importantes que o Sr.(a) espera que o 
Prefeito faça quando ele for eleito?

Expectativas em relação ao Prefeito
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Proximidade com população 15
Educação 14
Asfalto 14
Melhore o município 14
Saneamento 11
Emprego 8
Segurança 6
Elaborar leis 2
Não sabe 4

Total 633

Base: total da amostra. Resp. espontânea – R. Múltipla



Quais são os principais aspectos que mais influenciam o Sr.(a) na 
escolha final do seu candidato a Prefeito?

Critérios considerados na
escolha do Prefeito

Total
%

CARACTERÍSTICAS/ATITUDES (honestidade, cumprir promessas, 
caráter, transparência)

48

Menções
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caráter, transparência)
48

PROPOSTA DO CANDIDATO 30

PLATAFORMAS (educação, emprego, saúde, saneamento, moradia) 14

CONHECER O CANDIDATO 14

EXPERIÊNCIA ADMINISTRATIVA (referência a adm. correta) 11

NÃO SABE 13

Total 633



Memória da última eleição para Prefeito

Sim

70%
Concentração

Últimas eleições, em 2004, você se lembra em quem votou para 
Prefeito?
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Não lembro

9%

Concentração
entre jovens

48%
Entre

16 e 24 anos

Não votei nas

últimas eleições

20%

Branco

ou nulo

1%



Total

%

Como costuma
acompanhar?

Acompanhamento da gestão do Prefeito

Sim

46%

Você costuma acompanhar o desempenho do Prefeito da cidade?
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Pelos jornais/noticiário 77

Discuto com amigos 15

Busco informações na 
Prefeitura

6

Consulto o site da prefeitura 2

Base 291

Não

54%



Vereador
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Vereador



Atender aos pedidos das 
pessoas

50

Papel do Vereador

Qual das seguintes características você considera ser a principal 
obrigação do Vereador?
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Fiscalizar os atos do Prefeito

Elaborar as leis

45

15

31

Aprovar o orçamento

Base: total da amostra. Resp. estimulada – R. Múltipla



Quais são as coisas mais importantes que o Sr.(a) espera que os 
Vereadores façam quando são eleitos?

Expectativas em relação aos Vereadores

Total
%

Proximidade com população 28
Atitudes (honestidade, cumprir promessas) 23
Melhore o município 17

Menções
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Melhore o município 17
Fiscalizar o Prefeito 9
Elaborar leis 6
Atendimento médico 5
Educação 5
Asfalto 5
Saneamento 4
Emprego 3
Segurança 2
Não sabe 10

Total 633



Quais são os principais aspectos que mais influenciam o Sr.(a) na 
escolha final do seu candidato a Vereador?

Critérios considerados na
escolha do Vereador

Total
%

CARACTERÍSTICAS/ATITUDES (honestidade, cumprir promessas, 
35

Menções
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caráter, transparência)
35

PROPOSTA DO CANDIDATO 19

EXPERIÊNCIA 17

CONHECER O CANDIDATO 15

PLATAFORMAS (educação, emprego, saúde, saneamento, moradia) 9

NÃO SABE 19

Total 633



Memória da última eleição para Vereador

Sim

67%
Concentração

Últimas eleições, em 2004, você se lembra em quem votou para 
Vereador?
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Não lembro

11%

Concentração
entre jovens

49%
Entre

16 e 24 anos

Não votei nas

últimas eleições

21%

Branco

ou nulo

1%



Total

%

Como costuma
acompanhar?

Acompanhamento da gestão dos Vereadores

Sim

41%

Você costuma acompanhar o desempenho dos Vereadores?
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Pelos jornais/noticiário 66

Discuto com amigos 20

Busco informações na 
Câmara

12

Consulto o site da prefeitura 1

Base 259

Não

59%



Interação e Vivência 
Política



Experiência com Câmara

Sim

31%

Você já foi alguma vez a uma audiência ou sessão na Câmara de 
Vereadores?
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Não

69%



TotalJá foi a alguma reunião do 

Orçamento Participativo

Sim

31%

Você conhece, mesmo que 
só de ouvir falar, o 
Orçamento Participativo?
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%

Sim 14

Não 86

Base 195

Já foi a alguma reunião do 
Orçamento Participativo

Não

69%



TotalJá foi a alguma reunião de 

Sociedade Amigos de Bairro

Sim

39%

Você conhece alguma 
Sociedade Amigos de 
Bairro em Ilhabela?

[ 38 ][ 38 ]

%

Sim 38

Não 62

Base 247

Já foi a alguma reunião de 
SAB

Não

61%



Conhecimento do Nossa Ilha Mais Bela

Sim

46%

Você já ouviu falar do Movimento Nossa Ilha Mais Bela?
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Não

54%



Finalizando



3 pontos

� Grande parte da população de Ilhabela não 
consegue falar sobre cidadania (37%) e 
democracia (49%).

� Há uma valorização do processo
democrático/eleitoral (77% votariam mesmo que 
não fosse obrigatório) apesar do desgaste da 
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não fosse obrigatório) apesar do desgaste da 
política (53% acha impossível fazer política 
honestamente).

� Atitudes dos candidatos (honestidade, 
integridade, cumprimento de promessas) e 
propostas apresentadas são os principais critérios 
de escolha, tanto do Prefeito quanto dos 
Vereadores.



Obrigado

www.ipsos.com.br
paulo.cidade@ipsos.com.br


